Algunas ideas resultan demasiado complejas. Repre-
sentarlas visualmente o dramatizar los problemas que
plantean puede ayudarnos a comunicarlasy compren-

derlas mucho mejor.

Tarea final

Al final de la unidad, construiras un juego con distin-
tas figuras y lo utilizaras para expresar cudl es tu de-
porte favorito.

e
g

Teatro matematico

Max, un chico sordo de 12 afios, recoge a un loro mal-
herido, que se llama Sinfuturo, y lo lleva a su casa,
donde vive con su atipica familia. Alli, el loro parlan-
chin y el chico, dirigidos por Ruche, el anciano jefe de
la famnilia, juegan a representar obras de teatro a partir
de conceptos matematicos.

Enseguida Ruche exclamé:

—;Angulo! —Y, extendiendo el brazo, esta vez no hacia
arriba sino hacia delante, lo doblé por el codo—. El
nombre viene de ankon, codo. —Luego bloques la arti-

culacién a la mitad—. Entre todos hay un dngulo desta-
cable. El 4ngulo recto

Max cruzé los brazos. Sinfuturo, a picotazos, sefial6 los
cuatro espacios que formaban:

—Dos rectas que se cortan forman cuatro angulos. Si
son iguales, los cuatro son rectos —dijo Max.

Denis GuEepy: E/ teorema del loro.
Editorial Anagrama

Hablamos

¢Qué elementos geométricos aparecen en la lec-
tura?

~ ¢Por qué crees que la palabra dngulo proviene de
codo?

¢Cémo se forman cuatro dngulos iguales?



Max representa dos rectas que se cortany dividen el plano en cuatro regiones llamadas angulos.

Los lados son dos i}
semirrectasconun _—
punto en comun,
el vértice.

Los angulos se clasifican segtin su amplitud:

recto agudo
R | /
A 8
| e
A=90° B <90°

Dos angulos se clasifican segun su posicion en:

consecutivos

“_"’- — —
Son angulos consecutivos  El vértice es comuny los lados

Tienen el vértice y un lado

en comun. que forman uno llano.

Dos &ngulos se clasifican segun su amplitud en:

complementarios

60° o 90°

-

= 30° z‘g___a_o ’

Suman 90°, es decir, un angulo recto.

90° < C <180°

adyacentes

- La amplitud es la
il abertura de los
lados. Se mide en

grados.

——FE| vértice es el
punto donde se
cortan los lados.

llano completo
) 'l £

" o
D =180° E=360°

opuestos por el vertice

de uno son la prolongacion de
los lados del otro.

suplementarios

30

1500 150°

300 -
NS e

180°

Suman 180°, es decir, un angulo llano.

Ten en cuenta

Rectas paralelas: no

) Dibuja en tu cuaderno dos rectas paralelas y dos rectas perpendiculares. se cortan.

7 Elige la respuesta correcta.

A. Dos rectas secantes pueden ser paralelas.
B. Dos rectas perpendiculares son secantes.

C. Al prolongar dos rectas paralelas se cortan en un punto.

Rectas secantes: se
cortan enun punto.

Si forman 4 angulos
rectos son
perpendiculares.

Si no forman angulos
rectos son oblicuas.

» Calca estos angulos en tu cuaderno.

¢

poSY

a) Indicay nombra cada una de sus partes.

b) Midelos con el transportador y di de qué tipo es cada uno.

¢) Ordénalos de menor a mayor amplitud.

Utiliza el transportador para dibujar estos angulos.

45° 130° 720

- Relaciona en tu cuaderno cada angulo con su medida.

(w33

70° 100 270° 100° 340 1500

. ¢Cudnto le falta a cada uno de los dngulos de la actividad anterior para

formar un dngulo completo?
Indica en tu cuaderno cémo son los dngulos entre si en cada caso.

a)AyC b)DyF OBYE ¥

Sin L.I’[I|Izall’ el transportador, calcula la medida de los angulos sefialados
Explica como lo has averiguado. .

10° / 3 160°

A 135°
B

350 AN 45°
/ﬁ\

o

75° \ B

60° /" E

Ten en cuenta

Para medir un
angulo colocamos el
centro del
transportador sobre
el vértice,y el 0
sobre uno de los
lados. El otro lado
coincide con la
medida del angulo.

Mide 110 °.

"
o
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[} Resuelve estas operaciones en tu cuaderno.

—————

El grado es la unidad de medida de angulos. Para medir la amplitud de un angulo con precision, uti-
lizamos unidades menores que el grado: minutos y segundos.

x 3.600
. __'_"'_'_'_._._'—\___\_‘_‘_‘_\_‘_"‘—\—-____\_“‘
1 grado = 60 minutos — 1°= 60 min //;60 o a
grados | =~ | minutos <~ | segundos '
60 60
1 minuto = 60 segundos — I min = 60 s Voo e
3.600

Para sumar dos angulos, se suman sus amplitudes:

2.° Afiadimos los minutos obtenidos de 787,

1.° Colocamos cada unidad en la misma colum- '
en la columna de los minutos.

nay sumamaos.

| gradzl. m_;nu_tc;sj iegundoi |
Il

i grados [ _mir;u:tpsl%undczs_;

57° 15’ 30” 57° 15’ 30”

+ 390 26’ 48" + 39 26’ 48”
96° AT 78” 96° yrd i

A’ 18”

787 =60"+18"=1+18"

Para restar dos angulos, se restan sus amplitudes:

3.°Una vez preparado, res-

2.°Como a 31" no podemos
tamos normalmente.

restarle 36’ llevamos 1° a
los minutos:

1.° Colocamos cada unidad
en la misma columna.
Arriba el dato mayor.

}-_grados { minujcg I;gundos | | grados l minutos I segundos

820 31’_£L> 81° 91’ 81° or "
820 37 57” + 60’ = 57”
— 490 36’ 20" 490 36’ 20
| ; 320 55’ 37”
3? 37

") Convierte estos angulos a la misma unidad y averigua cual es el mayor.
A.54° 23127 B. 195.858” C.3.584 D. 54° 3.360”

10°53° 177 + 74° 25’ 207 52034127 + 31° 497

85°24°39” —47°6°15” 75° 46" 47 - 39° 527

1. Observa la amplitud de estos dngulos y responde en tu cuaderno.
A =55 4’ 33" E=70 2l S

a) ;Cuél es el complementario de A? ;Y el complementario de E?

b) ;Cudnto mide el suplementario de A? ;Y el suplementario de £?

= Calcula el dngulo que se indica en cada caso. Compara los resultados y
explica qué observas.

complementario de 60° 35 25”
' suplementario de 150° 35" 25” )

. Halla el valor del angulo A en cada una de estas figuras.

\. 87°12’32”

>

A\

=

650 43’ 27” ]470 12, 32;.

1} ¢Qué angulo tendrias que restar a 70° 54’ 13” para que la diferencia fuera
un angulo de 70°? ;Y para que fuera un angulo de 40°?

(.} Ceciliaha hecho la prueba de esta resta y le sale que no estd bien, aunque
wisu profesor dice que la resta es correcta. ;Qué ha podido ocurrir?

(40012 50" - 30°57 277 =01 23" )

() Para cerrar el bote del champu hay que girarto 180°. Si Yago lo ha girado
ya135° 30’ 35”, ;cudnto le falta para cerrarlo por completo?

) Rubény Sheila han tomado tarta. Rubén ha comido una porcion que me-
:: dia 135° 20’. ;Cuénto media la porcién que ha tomado Sheila?

Ha sobrado
un cuarto de
tarta.

En cada caso, fijate en
el angulo que resulta
al sumar todos los
angulos.




Los poligonos

o o - \
La cometa de Alejandro tiene forma
de poligono.
Su borde es una linea poligonal cerra-
da que llama perimetro. El perimetro
equivale a la suma de todos sus lados:
\
20x2+40x2=120cm
Un poligono es una figura plana formada por una linea poligonal cerrada y la superficie que delimita.
El perimetro equivale a la suma de todos sus lados.
Los poligonos se pueden clasificar segtin el nimero de lados:
triangulos cuadrildteros pentdgonos hexagonos
octogonos eneagonos decdgonos
’ Los poligonos que tienen todos sus lados y sus angulos iguales se laman regulares, y sino se liaman
irregulares. -
i Ten en cuenta
i Nno con s/ 0 no. ’

(1) Observa las figuras y completa la tabla en tu cuader Los poligonos se
pueden clasificar
segun los angulos: -

C D » Convexos: todos
sus angulos
interiores son
menores de 180°.

figura poligono \ regular |  concava 4 Céncavps: alguno
—t — de sus angulos

A | interiores es mayor
I R T_— - o de 180°.

B |
! e 15 —
| C

D _ )

() Copia y dibuja en tu cuaderno las diagonales de estos poligonos. ;Cuan-
tas tiene cada uno?

1) ¢Cudntas diagonales tiene un poligono de 57 lados?

1} Calcula el perimetro de las fachadas de estas viviendas.
. 26:50m

22,50m

£ Observa cémo se ha deformado este cuadrado. ¢Qué figura tiene mayor
D¢ perimetro? Explica por qué.

Problemas

Un agricultor necesita vallar este terreno, de 64,16 hm de perimetro,
pero quiere dejar abierto uno de los lados. Si el precio de valla es de 13 €
cada metro, ;cudnto le costara?

'-;1 Yoel quiere nadar 1,5 km dando vueltas en esta piscina. ;Cuantas vueltas
debe dar como minimo?

40

_..--{Sabias que...2.

El nimero de diago-
nales de un poligono
se puede calcular
con la operacion:

lados x (lados — 3): 2
Por ejemplo, para el
cuadrado:
4x(4-3):2=
=4x1:2=2
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El giro consiste en mover una figura un deter-

minado angulo alrededor de un punto.

Cada punto de la figura ha girado 90° hacia la

derecha.

La simetria axial se da cuando, al doblar una

figura por el eje, las dos partes coinciden.

\
\

\

eje de simetria

La traslacién es mover una figura de tal ma-
nera que los lados de la nueva figura son pa-

ralelos a los de la figura inicial.

La figura se ha trasladado 24 cuadraditos a la

derecha.

En la simetria especular o bilateral cada pun-
to de una figura se asocia a un punto de otra
figura idéntica pero con otra orientacion.

segmentos simeétricos

|
|
|
|
&

|
eje de simetria

7 Copia estas figuras en tu cuaderno y realiza, alrededor del punto sefialado,

el giro indicado en cada caso.

giro de 90°

giro de 180°

giro de 270°

Dibuja estas figuras en una cuadricula. Traslada cada una el nimero de
cuadraditos en la direccion que se indica.

W 4 &

L_; f——‘
] ] . i

!
aseaey

5 y3t 2> yat 3+ y2! 2« yat

Copia en papel cuadriculado estas figuras y dibuja las figuras simétricas
respecto a los ejes. ;Qué tipo de simetria cumple cada una de ellas?

;
i
: n "
H i
; : .
:
:

“.’ Indica razonadamente si cada una de estas frases es verdadera o falsa. @ smSaviadigital.com
N

[ i i i i PRACTI Entra
=4 + Al trasladar una figura cambia su orientacion. i PRACTICA .
i enlaweby practica
Un triangulo isosceles tiene que dar 4 giros de 90° en el mismo sentido i simetrias.
parallegar a su posicién inicial.

Una circunferencia tiene un solo eje de simetria.
Los puntos simétricos de una figura estan a la misma distancia del eje.
Observa el punto A que se ha dibujado sobre los ejes. Y
Y i '
=4 a) ;Cudles son sus coordenadas?

b) Escribe las coordenadas del punto simétrico respecto del A
eje vertical y del simétrico respecto del eje horizontal.

c) El punto A es el vértice de un tridngulo simétrico respeto F (a0 ! A
del eje vertical. Dibuja el tridngulo en tu cuaderno. ;Cudles 3
son las coordenadas de los otros vértices? Compara tu res- i
puesta con la de un compafiero.

1



Area de triangulos y paralelogramos

En la clase de Noemi han fabricado banderas con distintas formgs. Noemi-dice que tres de ellas )
tienen el mismo area. Para comprobarlo las dibuja en papel cuadriculado.

rectangulo

Area = base x altura

romboide

Area=base x altura

trapecio

Area = (base mayor + base menor) x altura : 2

\

cuadrado

Area = |ado x lado

)

Area = (diag. mayor x diag. menor) : 2

[

Area = (base x altura) 2

rombo

triangulo

1) Fijate en los dibujos de cada figura que ha hecho Noemi sobre cuadricu-

las. Cada cuadradito mide 1cm de lado.

a) ;Cudl es el area de cada figura?

b) Explica si es correcta la afirmacion de Noemt.

———

£} Calcula el &rea de estas figuras. ;Qué observas?

£7) Observa cémo combinar un tridngulo y un rec-
= tangulo para formar distintas figuras.

6,4 cm [ k 6,4 cm

+—>

-—
4,2 cm 12,2 cm

a)

* Halla el drea de las figuras a) y b) de dos ma-
neras distintas.

+ Construye un trapecio con el tridngulo y el
rectangulo y calcula su area.

" Problemas

- Remedios tiene esta finca con una superficie
de 90 m2.

15m

a) ;Cuanto mide el ancho de la finca?

b) ;Cuantos metros mide su perimetro?

Taljer de matemidticas
manipulativas :

El area de los paralelogramos.
El rombo

1.°Dibujamos un segmento AB de 6 cm y, por
su punto medio, trazamos una recta per- :
pendicular. Marcamos un punto a 2 cm de

la interseccion, arriba y abajo.

C

D

2.°Al unir los 4 puntos formamos un rombo.

Sus diagonales lo dividen en 4 triangulos.

: 3. Recortamos esos 4 tridngulos y construi- :

mos rectangulos.

£ .

3cm

4cm ’ 6cm

A =base x altura=12cm?

Observa que en ambos casos el rea es la :

misma.

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

¢ @ Calcula el perimetro de cada rectangulo :

obtenido. ;Qué observas?

. @ Construye un trapecio isésceles con las :
: medidas que prefieras y sigue los pasos :
para calcular su area. Compara con tu :

compariero cémo lo has hecho.

L e R R R N S S R N ey

: 215
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Area de poligonos reguiares

El tablero de Roman tiene forma de hexagono regu-
lar. ;De qué modo podemos hallar su area?

V< JE B

e =
ey,

o = !
Todos los poligonos regulares se pueden dividir en (@& <= 3,,(”;

) P>
B L

S 2
A
o E’IIJI
—]
= =

triangulos iguales. Podemos hallar su 4rea de dos
maneras distintas:

A. Hallamos el area de uno de los triangulos y multipli-
camos por los lados del poligono regular.

Area del triangulo = (base x altura) : 2

Como el hexagono se compone de 6 triangulos:

Area del hexagono = Area del tridngulo x 6

B. Aplicamos directamente la expresion gue resuelve
el area del poligono regular.

Area = perimetro x apotema : 2

\\ /\4-r~—L apotema
N 4
/
\_\ / \\ /<—lado
\ =

£.) Ordena estas figuras de mayor a menor superficie.

a) Decagono regular de 6 cm de lado y 11,5¢m de apotema.
b) Heptégono regular de 7 cm de lado 'y 13,5 cm de apotema.

¢) Eneagono regular de 5cmde lado y 12,5 cm de apotema.

¢ Calcula el drea de cada uno de estos mosaicos.

£ Lee atentamente estas afirmaciones. Averigua cudl es la erréneay expli-
ca por qué.

A.Elarea de un poligono regular depende de su perimetro.
B. La apotema une un vértice del poligono con su centro.
C. Cualquier poligono regular se puede descomponer en tridngulos.

*) Halla el 4rea de la parte coloreada de cada una de estas figuras.

- AT % 4

cm.
5,8 cm 6cm 3,2 cm
» YO A
rroopiemas 1)

“.) Labase de la Torre del Oro de Sevilla tiene forma de dodecagono. La apo-
tema mide unos 7,4 myy el lado unos 1,8 m. ;Cuél es el drea aproximada
de la base de la torre?

q Elisa ha dibujado varias figuras en cartulinas de colores de 42 cm de largo
ﬁy 30 c¢m de ancho. Si recorta las figuras, ;qué area de papel que le ha
' quedado en cada cartulina?

@ smSaviadigital.com
i PRACTICA Entraenla
i weby calcula el area
i de distintos poligonos
i regulares.




Longitud de la circunferencia. Area del circulo

Lorena ha averiguado la longitud del contorno y el diametro de distintos objetos circulares. W

L=376,8mm
d=120 mm

| =10,99 dm
d=35dm

L =87,92cm
d=28cm

d=25m

Si dividimos la longitud entre el didmetro obtenemos el mismo numero:

78,5:25=314 10,99:3,5=314 87,92:28=3,14 376,8:120=314

Este numero es la aproximacién del nimero pi que se representa con la letra griega .

La longitud de cualquier circunferencia es igual al diametro multiplicado por el numero pi, que es
aproximadamente 3,14. ;

Longitud = didmetro x T=2 x Tt x 1

Para calcular el drea, Lorena observa que un circulo es similar aun poligono regular de muchos lados.

Longitud x radio
2

_ perimetro x apotema
2

Area

2XTIXIXT

Area = =TT x 12

El 4rea del circulo es igual a tmultiplicade por el radio elevado al cuadrado.

Area =1t x r?

(1) Halla la longitud del contorno y el area de las pegatinas a partir de suradio. .- .¢Sabias que...2.

. Elnumero mt tiene in-
- finitas cifras decima-
o les.

1 = 314159265359...
. aunque se suele re-
. dondeara 3,14.

*
@ .
resnesoesssecenesEnd

TEEERE RIS

®
Sosuw

4,5cm

1cm 2,5¢cm 3cm

%) Dibuja en tu cuaderno un circulo de 3,5 cm de radio y colorea, a partir de
él, un semicirculo.

a) ;Cudnto mide la superficie del circulo? ;Y la del semicirculo?

b) Calcula el contorno de cada uno.

N _ _ - 4

1) Observa estas monedas.

a) Asocia cada moneda con la medida de su didmetro.

2575 mm 2325 mm | 24,25 mm

b) Calcula el area de una de las caras de cada moneda.

) ¢Cuénto mide el 4rea de cada color?

2
8m @ smSaviadigital.com
i PRACTICA Entraenla
i weby calculael dreade
i figuras circulares.

Ve Ve 2 . ye Ve .
45} I?I ar,ea de un cwpulo es 28,26 cm?. ;Cuantos centimetros mide su radio?
¢Cual es su longitud?

Problemas

'- Nlcplas quiere poner otro lazo que rodee la caja alrededor de la tapa. Si el
radio de la tapa mide 8 cm, jcuantos centimetros de tela necesita?

&cm

@ Laura ha salido a dar un paseo en bicicleta.
NG
i a) ;Cudntos metros avanza en cada vuelta de las ruedas?

b) Si dan 350 vueltas, jcuantos metros recorre Laura?

: 219




Una compafiia de teatro quiere pintar como decorado la fa-
chada de un edificio. Si pintar un metro cuadrado cuesta y,

6m

2,5€, ;cuanto costara pintar toda la fachada?

&m
« ;Qué nos pide el problema? -
Averiguar cuanto costara pintar la fachada del edificio.

i2m

e ;Qué datos necesitamos?
Fl 4rea de la fachada y cuanto cuesta pintar 1m”.

» ;Cémo se resuelve?

1.° Para hallar el area de la fachada, la dividimos en poligo- 23 m
nos de los que podemos calcular el area.

+m 2.° Hallamos el area de cada figura.

Area triangulo = (base x altura) : 2 =(11x 6): 2=33 m?
Area rectangulo peq.= base x altura =4 x 6 =24 m?
I Area rectangulo gra. = base x altura =23 x 12=276m?

11m &m

3.° Sumamos todas las areas.
33+ 24 + 276 =333 m?

12m

4.° Calculamos el precio total.
333x25=8325%€

23 m

» Pintar toda la fachada costard 832,5€.

© Comprueba el resultado repitiendo el problema en tu cuaderno, sin mirar en el libro.

() Marisa quiere colocar azulejos en dos parede§ 1 ;Cuél es el area de esta finca?
de la cocina que tienen la misma forma. Si 12m
cada metro cuadrado de azulejos cuesta 25 €, -
scudnto costard en total?

12m

@ smSaviadigital.com
i RESUELVE PROBLEMAS Pasoapasoen laweb.

_ Utiliza tus estrategias

Y

| £} ;Cudnto mide el 4ngulo sefalado?

¢qué terreno necesita?

- (0 ¢Qué pista ocupa mayor superficie? ;Cual es la
diferencia entre ambas?

£ Un arquitecto ha disefiado 7 viviendas unifa-
: miliares con una planta de 120 m2. Si quiere
que entre ellas haya un espacio de 150 m?,

: ) Justina tiene un terreno triangular de 500 m?

y hereda otro que estd al lado. Si tiene forma
cuadrada de 50 m de lado, ;cuanto mide ahora

su terreno?

100 m

Inventa un problema

150 m

- ) Fijate en la imagen y en los datos. Inventa y
resuelve un problema con ellos.

£ ;Cudl es el &rea de la pista de un circo si su ra-

£} Una habitacién tiene 4 paredes iguales que
miden 3,5 m de alto y 5 m de ancho. En una de
las paredes hay una ventana de 4 m2. ;Cuanto

mide la superficie de la habitacion que se pue-
de pintar?

A56 m?

) El espacio que corresponde a una persona en

un aula es de 1,5 m?. ;Cuantos alumnos caben
si nuestra aula tiene 45 m?%?

A.45 personas

B.12 personas

mide el dngulo A?

A.147°

/°

C. 25 personas

D. 30 personas

B. 55°

dio mide 20 m?
A. 1.256m?
B. 1.256cm?

B. 70 m?

- ¢Tiene sentido?

. (1) Tres angulos de un rombo suman 370°.

)

(1) Mijardin mide 35 m de largoy 27 m de ancho.
Para rodearlo necesito 124 m de valla.

() La sala mide 5m de ancho y 7m de largo. Tie-
ne 70 baldosas cuadradas de 0,5m de lado.

C. 125,66 m?

f N ) /

C.75°

D.12,56 m?

C.66cm?

{0 Si las rectas AB y CD son paralelas, jcuanto

D. 70°

D. 74 m?

. !
() En una finca rectangular de 16 m por 45m no
podemos instalar una piscina de 820 m?.

: 22



24 x 1,50

21
= mitad = mitad 2] e
2 <1 ( \vxo,fso x 2 \le,SO “ x 0,50

24 12 30 7,50 63

(37,50)

15%2,50=30+75=3750

=) (36)

-3 24 x150=24+12=36 21%3,50=63+10,50=73,50

) Utiliza la estrategia anterior y resuelve mentalmente.

e 52x150 o 41x2,50 » 23x3,50
e 90 x1,50 e 50x2,50 e 6,40 x2,50
» 3,10x1,50 e 6,40 x2,50 e 8,20 x 3,50

) Resuelve las operaciones y descubre qué mamifero viviparo se oculta.

.....................

22x150=L 14 x 3,50 =1

.....................

---------------------

18%x1,50=G _.8><2,_50=O

18 \ 28 ‘ 35
oo

B N
24 " 49 | 40 | 33 | 14

@ smSaviadigital.com ,
: prACTICA Utiliza esta estrategia de célculo mental.

tos matematicos

€ Es posible introducir un reloj circular
de 17 cm de radio en una caja cuadra-
da de 30 cm de lado?

€) ;Puedes formar con todas estas piezas
una figura simétrica?

Organiza tus ideas

rectas
« paralelas

» secantes (perpendiculares y oblicuas)

angulos

* segun su amplitud: recto, agudo, obtuso,
| llano y completo

* segun su posicion: consecutivos, adyacen-
tes y opuestos por el vértice

» segln el resultado de su suma: comple-
mentarios y suplementarios

medida de angulos

x 3.600
m
x 60 x 60
grados | «— | minutos | =~ | segundos
60 60
'\—///
3.600
suma resta
14° 36° 257 89° 32" 43~
+ 21° 177 407 - 6/° 57 197
35° 54 5”7 21° 41 24”7

() Realiza estas operaciones en tu cuaderno.
a) 86° 42’ 617 +75° 35’ 53”
b)154° 327 317 — 49° 47’ 497
c) 65° 24" 77— 19° 11" 32”7

£} Calcula el perimetro de estas figuras.

== =
W \
i6em \
__ )
10 cm

’
LI
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Figuras planas. Areas

giros, traslaciones y simetrias

giro traslacion

simetria axial simetria especular

areas de poligonos

» rectangulo —» base x altura

» cuadrado — lado x lado

+ romboide —» base x altura

* rombo —» (diag. mayor x diag. menor) : 2

« trapecio - (b. mayor +b. menor) x altura: 2
« tridgngulo —» (base x altura) : 2

« polig. regular — (perimetro x apotema) : 2

longitud de la circunferencia y area del circulo

Area =11 x 12

Problemas ‘
- ¢Cudl es el area coloreada de cada figura?

L=2xTIxTr

.............................

R\ Vocabulario matematico.
Q ¢Qué palabra no tiene relacién? ;Por qué?

: rombo poligono rectangulo cuadrado

................................................................................

VALORA LO APRENDIDO Comprueba lo que sabes en la autoevaluacion.

———
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Repasa
®

las unidades

) Resuelve estas operaciones en tu cuaderno.

36:(25-16)+9
74 -45:5-28

(7+6x12):15
18+(26:2)-4

;Cudles de los resultados son numeros com-
puestos?

E) Calcula en tu cuaderno y di qué resultado es el
mayor.

m.c.m. (12, 6,14)

m.c.d. (89, 1/8)

€) Completa en tu cuaderno para que sean fraccio-
nes equivalentes.

1 32

18 12~ 48

25 _5

_ 20 £ _ O
20

@ ;0ué valor tiene la cifra 5 en cada uno de los
resultados de estas operaciones?

a) 43,19 + 115,247 c) 9,513 x110+0,1
b)(12,4-8,25)x 3 d) 17,3-2,4:1,6

Problemas

a) Si coloca cada varilla formando un angu-
lo de 12° con la siguiente, scuantas vari-
llas necesita?

b) La longitud de cada varilla es de 20 cm.
;Qué superficie de tela necesita Roberto
para hacer 4 abanicos?

© Calcula el valor del dato desconocido en estas
reglas de tres.

40 _100

90 ~ 7 160~ 7

270 _30
9 !

© Indica los errores que hay en esta recta nume-
rica y corrigelos en tu cuaderno.

20 1

20 5

|| B _1i |
-2 05 2

€) Escribe los sucesos posibles de la experiencia
de azar: sacar una bola de una urna con 3 bolas
rojas, 2 verdes y 5 azules.

@) Ordena estas medidas de mayor a menor.

1537m  1dam537dm  1537dm

© Expresa en metros cuadrados el 4rea de esta
figura.

vy

(D Eli quiere hacer galletas circulares y colocarlas
en filas sobre una bandeja rectangular.

a) ;Qué radio deben tener las galletas para que
no sobre espacio?

b) sEn cuantas filas y columnas las colocara?

c) ;Cudntas galletas habrad en total sobre la
bandeja?

.

‘Analizay responde

1 Observa esta cuadricula en la que se han dibujado

varias figuras.

a) ¢Cuales de las figuras son poligonos? Identifica de
qué poligono se trata en cada caso.

b) Busca el octégono. sPor qué no es regular?

¢) Indica cuéntos angulos rectos y cudntos.obtusos
aparecen en las figuras.

d) Sin usar un transportador, explica por qué el tridn-
gulo A no es rectangulo.

e) Calcula el area de las figuras C, F, Hy J. jEn cuéles
has utilizado una férmula? ;Qué areas has calcula-
do por descomposicion?

IEIGCERILEIN El tangram

qbhsn Q,’XFJO

Haced grupos de cuatro. Cada miem-
bro del equipo elige uno de estos po-
ligonos, sin repetir ninguno de ellos.

ehSp

¥ Sweé¢

para que forme una figura.

formado.

n.° de rectas paralelas

&) Desordena las piezas y entrégase-
las al comparfiero de la izquierda

) Elaborad una tabla con los datos de
cada una de las figuras que habéis

n.° de rectas secantes

n.° de rectas perpendiculares

Q B 3(-,

n.° dngulos complementarios

©) Dibuja, lo mas grande posible, la figu-
ra elegida y dividela en siete piezas.

n.° de angulos suplementarios

Después, recértala.

n .° de poligonos

tipo de poligonos

facilmente?

@ smSaviadigital.com

VALORA LO APRENDIDO ;Como has trabajado en esta tarea?

!

) Juntad todas las piezas del equipo
y, por turnos, haced una composi-
cién que refleje el deporte favorito
de cada uno. ;Lo adivina®el resto




Un mundo plano

Planilandia es una novela escrita por Edwin A. Abbot
en la que describe un pais donde todo es plano. Sus
habitantes son rectas, poligonos o circulos, y no cono-
cen la existencia de los cuerpos geométricos. Uno de
sus habitantes, Cuadrado, podria vivir esta situacion.

"

~ Cuerpos geométricos.

Esfera se esforzaba para que Cuadrado pudiese verla. Se
movia de un lado a otro y atravesaba Planilandia subien-
do y bajando, ante los ojos aténitos de Cuadrado.

—Sinceramente, me cuesta pensar que no puedas ver-
me. Tendré que explicirtelo como a mi amiga hormiga,
que vivia en un folio y no podia mirar ni hacia arriba ni
hacia abajo. Auin estando ante sus propias antenas, tini-
camente vefa de mi un trozo de linea curva, como si solo
viese mi cinturdn.

Asi que Esfera suspiré, se llené de paciencia y explico:
—En Planilandia conocéis dos dimensiones. Podéis
desplazaros a izquierda-derecha o delante-detris. Sin
embargo, existe una dimensién mé4s, arriba-abajo. Gra-
cias a ella existe tu pariente Cubo. -

—Pues, no lo conozco —dijo Cuadrado, que empezaba
a creer que Esfera le tomaba el pelo.

—Claro, porque vive en Espaciolandia. Cubo es un po-
liedro formado por seis cuadrados como tG —. Esfera
dibujé ante Cuadrado el desarrollo plano de Cubo.

—Parece una cruz formada por amigos mios —. Cua-
drado empezaba a sonreir.

: —Efectivamente, solo necesitas las instrucciones de
A i TR, BN AR, _ montaje para convertirlo en un ser tridimensional. Es
; ‘rn: 'ﬁqll\.l::ﬁﬁ"lil e WRLHTA o = como jugar a los recortables, pero tengo que explicirtelo
! l‘\i}l?i\: i LA \ \ & sin decir “doblemos hacia arriba”.

/

RaraeL Ramirez UcLEs
jQué importante es...

Hablamos

Toda sociedad se compone de miembros con diferen-
tes caracteristicas fisicas, costumbres, maneras de ser
y de pensar. Cada cual aporta su singularidad, que en-
riquece al conjunto.

£} ;Qué ve la hormiga cuando mira a Esfera? Explica
por qué.

£} ;Qué dimensiones hay en Planilandida? ¢YenEs-
paciolandia? 4]

Tarea final

Al final de la unidad, participards en un juego para
el que necesitaras conocer las caracteristicas de los
cuerpos geométricos y descubrirds la riqueza del tra-
bajo con distintos compafieros.

226

£} ;Por qué en no entienden la expresion “doblar
hacia arriba”?

basssssoe
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Los poliedros. Poliedros regulares

Un cuerpo formado por poligonos es un poliedro.

base /4— ; : ‘ arista

cara

En un poliedro regular todas sus caras son poligonos regulares igualesy en cada uno de sus vertices,
concurren el mismo numero de caras. Hay solo cinco poliedros regulares.

tetraedro cubo octaedro dodecaedro icosaedro
Las 4 caras Las 6 caras son Las 8 caras Las 12 caras Las 29 carlas
son triangulos cuadrados. son triangulos son pentago- son_trlangu 0S
equilateros. equilateros. nos regulares. equilateros.

e Un poliedro es un cuerpo geometrico formado por poligonos.

» Un poliedro es regular s todas sus caras son poligonos regulares iguales.

\

Ten en cuenta

() ;Cuadles de estos cuerpos geométricos son poliedros? El cUbo tarmbién se
D conoge cOmMo
A. B. C N hexaedro.

£} Dibuja los poliedros de la actividad anterior en tu cuaderno.
a) Sefala sus caras, bases, aristas y vértices.
b) ;Que poligonos forman sus caras?

¢) ;Hay algtin poliedro regular?

5

. Indica a qué poliedros regulares corresponde

)
L4

u

cada uno de estos desarrollos planos.

Dibuja en tu cuaderno el desarrollo plano del
tetraedro.

~ Escribe si es verdadero o falso y por qué.

« Las caras del tetraedro son triangulos is6s-
celes iguales.

« Un octaedro esta formado por dos tetrae-
dros unidos por la base.

« Todas las caras del icosaedro son iguales.

» El dodecaedro tiene mas caras que el ico-
saedro.

|
|
!
{

Ruth se encarga de restaurar las esculturas
de los cinco poliedros regulares. Utiliza estos
moldes de 1m de lado.

“‘||||||II’VIIIIIII[‘ o
Im im ' im

a) Si decide pintar los tridngulos de color rojo,
los cuadrados de azul y los pentagonos de
verde, squé area pintara de cada color?

b) Segun esta tabla de precios, ;cudnto cuesta
pintar cada poliedro?

' pintura | pintura pintura
| roja azul verde

[ preciom? |'850€| 725€ | 8¢ |

¢) ;Cuanto cuesta pintar todas las esculturas?

T T T TTTTTTTTTYTETeTeYTYTYETETETTETTTTTTeTTETETITIo

I

TalJer de matematicas

manipulativas

Construir un poliedro regular

1.° Colocamos 20 tridngulos equilateros
como se muestra en la imagen y los uni-
mos con cinta adhesiva.

2.° Doblamos por las uniones y pegamos las
caras por sus aristas, con cinta adhesiva
hasta formar el icosaedro.

2

B PP 00000 e0esINe i o000 000000000000000000000000¢000O0BOCOGORREES

€ Cuenta el nimero de aristas y el nimero
de vértices que tiene el icosaedro.

@ Sigue los pasos y construye el poliedro
que corresponde a este desarrollo.

€ ;Qué poliedro regular obtienes al unir es-
tas dos pirdmides por su base? Utiliza cin-
ta adhesiva.

P I PN NP IO RN RN e e R e e ticentEnsciottsstatseritttstesitetsstttistttntdetitiitsinssinsitnns censcincetantsseaitsnrdenssitessssitaciecneastasitostotssonssnennensansonss®
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Prismas

Leticia tiene notas adhesivas con forma de triangulo, de cuadrado y de
hexagono. ;Qué volumen ocupa cada taco de notas?

Los tres tacos de notas tienen forma de prisma. Para averiguar el volumen, calculamos el area de

una hoja y multiplicamos por la altura del taco.

»

&cm
' ‘/-1,3 cm
7 cm
Area de una nota triangular: Area de una nota cuadrada: Area de una nota hexagonal:
(7x6):2=21cm? 8 x 8=64cm? (6x4x3):2 =36cm’

Volumen del taco: Volumen del taco: Volumen del taco:

21x2=42cm? 64 x1,3=83,2 cm? 36x15=54 cm®
» Los tacos de notas ocupan 42 cm?, 83,2 cm3y 54 cm?.

Un prisma es un poliedro formado por dos poligonos iguales y paré\elos que son las bases, y por

varias caras laterales que son paralelogramos.
1 Volumen = Area de la base x altura

\

Ten en cuenta

Por la inclinacion los

) ;Cudles de estos objetos son prismas? Escribe en tu cuaderno que tipode rismas pueden ser

poligono es su base.

recto oblicuo

() Dibuja en tu cuaderno un prisma con cada una de estas figuras como
base. ;C6mo se nombra cada uno?

Ten en cuenta

Cuando un prisma
tiene todas sus caras
rectangulares
también se le llama
ortoedro o
paralelepipedo.

) Calcula el volumen de estos prismas.

12,6 m

%&0 o€

6dm

a1 \16.250 cm?

(1) ¢Cémo es un prisma en el que todas sus aristas miden 4 cm? Dibtjalo y
calcula su volumen.

() Halla en tu cuaderno.

4/ a) El area de la base de un prisma que mide 20 m de altura y tiene un vo-
lumen de 145 m3.

b) La altura de un prisma en el que el drea de la base es 23,9 dam? y el
volumen es 1.264,6 m3.

Problemas

¢Cuanto papel de regalo se necesita para envolver la caja? Por parejas,
seguid los pasos para calcularlo.

a) Dibujad por separado las caras del prisma y anotad sus medidas.
Calculad el drea de cada una.

b) Sumad las areas de las caras para calcular el &rea lateral del prisma. 20 cm

¢) Calculad el &rea de las bases.

d) ;Cuantos centimetros cuadrados de papel necesitamos para en- \
15¢cm P

volverla?
6cm

(£} ;Cuénta agua cabe en el abrevadero?

: 23



Piramides

\

L D o ia- \
German tiene un jarron con forma de pirdmide cuadrangular lleno dg agua. Si la vierte en otro |
rrén con forma de prisma de igual base y altura, ;conseguira llenarlo:

Para averiguarlo, calculamos el volumen del prisma. Primero, hallamos el drea de labase 10 x 10=100y

después, multiplicamos por la altura, 24:

Volumen del prisma =100 x 24 = 2.400 cm?

El contenido de la piramide ocupa la terce}ra parte del prisma.
Para calcular su volumen, multiplicamos el area de la base por la

altura y dividimos entre 3:

Volumen de |a piramide =100 x 24 : 3 =300 cm?

» Llenara solo%del jarron con forma de prisma.

Una pirdmide es un poliedro formado por una base que es un poligonoy por las caras laterales que

son triangulos. ’
Volumen = Area de la base x altura: 3

=

. Ten en cuenta
e 4 Ahi i irami e tipo es.
() Identifica qué objetos tienen forma de piramide y de que tip 1gual que los

prismas, las
piramides se
nombran segun la
forma de su base:
pirdmide triangular,
piramide
cuadrangular,
pirdmide
pentagonal, etc.

(.} Averigua el volumen del prisma a partir del
volumen de la pirdmide.

17,3cm

) Halla el volumen de la piramide y aplica el re-
sultado para calcular el volumen del juguete.

) @ smSaviadigital.com practica Entra en la
i web y practica el célculo del volumen de
“-distintas pirdmides.

) ;Cudntos centimetros cuadrados de cristal
utilizara Nina para fabricar una piramide? Haz
un dibujo que muestre el resuitado final.

3 AAA
vy

ey

[y

1dm

1dm

2, . -
) Responde junto con un compafiero.

£

a) ;Qué poliedro regular
puede ser una pira-
mide?

- b) Hallad el volumen de
una piramide de altu-
ra 2,96 my cuyas ca-

{ ras son esta figura.

TalJer de mateméiticas

manipulativas

El volumen de una piramide

1.° Construye con tus poligonos un prisma de :
base cuadrangular, sin una de las bases. Re- :
fuerza todas las aristas con cinta adhesiva

L Construye con tus poligonos una piramide

cuadrangular de la misma altura que el
prisma. Deja la base sin pegar.

: 3.° Llenala pirdmide de arenay después viér- :

tela en el prisma.

4.° Comprueba con una regla que la arena de

la pirdmide ocupa%de la altura del prisma:

------------------------------------------------------------

: @ :Con cuantas piramides pentagonales de :

10 cm puedes llenar de®arena un prisma :
con la misma base y el doble de altura?

.
------------------------------------------------------------
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Cuerpos redondos

Los juguetes de Tamara son cuerpos redondos.

cilindro cono esfera

. e e . 5
Tamara llena de arena el cono. Si pone la arena en el cilindrico, spodra llenarlo:

. ’ 2
Para averiguarlo, calculamos el volumen del cilindro. Primero, hallamos el rea de la base Tt x 5%y

después, multiplicamos por la altura, 21

edondos porque tienen una superficie curva.

Volumen del cilindro = 1t x 52 x 21=1.648,5 cm3

El contenido del cono ocupa la tercera parte del cilindro.
Para calcular su volumen, multiplicamos el area de la base

por la altura y dividimos entre 3:

Volumen del cono =Tt x 52 x 21:3=549,5 cm?

» Llenardsolo % del cilindro.

El cilindro, el cono y la esfera son cuerpos r
« Volumen del cilindro = Tt x r* x altura

+ Volumen del cono =Tt x r* x altura : 3

\.

¢1) Clasifica en tu cuaderno segun la forma.

Halla el volumen de cada cuerpo y ordénalos de menor a mayor. Explica
como lo has hecho.

(f
5"

12 cm

\45 cm?2

5 Dibuja entu cuadernoel cuerpo que se genera al girar cada figura alrede-
dor de la recta y halla su volumen.

10 cm

3cm

- Las dos figuras

tienen la misma
base y la misma
altura.

Problemas

ED Jara quiere fabricar un cohete con cartulina. Para ello ha construido un
cilindro de 0,25 metros de radio y medio metro de alturay un cono con el
mismo radio y la mitad de altura. ;Qué volumen ocupa su cohete?

£9

) Cada lata de conserva tiene una altura de 15 cm y unradiode5cm. ;Pue-
de envasar Elias todas las legumbres?

Wots | Para realizar los

calculos utilizamos:
=314,
Sin embargo, el
ndmero pitiene mas
cifras decimales:
m=3,1415..

Ten en cuenta

Los cuerpos
redondos se generan
al hacer girar sobre
un eje determinadas
superficies.




e

Construccién de cuerpos geometricos

Los alumnos de la clase de 6.° de Primaria tienen todo preparado para la exposicion de figuras de

papiroflexia.

métricos han dibujado sus desarrollos planos sobre el papel:

Para construir los cuerpos geo

tetraedro cubo octaedro

-

-

icosaedro

piramide heptagonal cilindro

\

7) Dibuja en tu cuaderno los cuerpos geométricos que se obtienen a partir
de estos desarrolios.

) ¢Cudl es el desarrollo plano de cada uno de estos cuerpos geométricos? Di-
bujalo en tu cuaderno.

_..--&Sabias que...?

Es imposible dibujar
el desarrollo plano de
una esfera, por eso,
los mapamundis de la
superficie de la Tie-
rra, no son totalmen-
te exactos.

FRCLE R R R R R XN 3
e

@
fesssessnnssnnsscnne”

@ smSaviadigital.com
{ PRACTICA Entra
enlaweby practica
la construccion de
i Cuerpos geomeétricos
) Victor ha dibujado algunos desarrollos, pero no ha podido construir nin- frrsee
gun poliedro regular con ellos. Explica por qué.

Problemas

s

a) Corrige los desarrolios en tu cuaderno. ;A qué cuerpo geométrico co-
rresponden?

b) Victor calcula que necesita unos 6 cm? de papel para cada triangulo y
7 ¢cm? para cada cuadrado. sQué superficie de papel utiliza para cons-
truir los poliedros correctamente?

c) Siun pliego de papel mide 1m?, ;cuanto papel sobra?

Paula quiere fabricar una caja con forma de cilindro en la

¥4 que quepan 3 pelotas como estas. ;Qué radio y qué altu-
ra debe tener como minimo la caja si el diametro de la
pelota es 6,8 cm?

® 2049000000008 030630RCRCSBIESES

Preccocse
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Araceli y César estan construyendo una maquet,a.
Si quieren colocar primero la pieza que ocupa mas
espacio, scual deben poner antes?
« Qué nos pide el problema?
Averiguar cudl es la pieza que ocupa mas espacio,
es decir, que tiene mayor volumen.

o ;Qué datos necesitamos?
El tipo de poliedros que sony sus medidas.

» ;Como se resuelve?

Podemos comparar el tamafio de las piezas dos formas diferentes: , ‘
1.° Superponer las dos piezas. Como sus formas son diferentes, no podemos saber cual es la mayor

2.° Dividir cada pieza en cubos mas pequenos. Tormamos cada cubo pequefio como unidad de volu- ‘

men y comparamaos.

_E| cubo esta formado por 6 capas de cuadrados con 6 cubos en

cada lado.
6 x 6 x6=216cubos

—El prisma cuadrangular tiene 5 capas de rectangulos con 4 cubos

de base y 7 cubos de altura.
5 x 4 x 7 =140 cubos

Como 216 > 140, el cubo ocupa mas espacio que el ortoedro.

» Deben poner antes el prisma cuadrangular.

© Comprueba gue, si calculas el volumen con la férmula, obtienes la misma solucion.

1 ;Dénde cabe mas, en un cubo de 6 cm de lado
oenun prismade6cm,4cmy2cmde aristas?

& smSaviadigital.com

) Si cada cubito de hielo tiene 4 cm de arista,
;qué volumen ocupan todos en la bolsa?

RESUELVE PROBLEMAS Paso apaso enlaweb.

Utiliza tus estrategias

" Armando quiere construir con alambre la es-
tructura de los poliedros regulares. Si cada
arista mide 1dm, ;cuanto alambre necesita?

£ Un carpintero necesita reforzar las bases de
dos contenedores con tablones de madera. Si
los tablones cuestan 5,25 € el m?, ;cuanto le
costaréa el material?

Scm 10 om

5¢cm
wo 2t

£ Mar ha hecho una construccién con 9 cubos y
ha dibujado como se ve desde el frente. Si la

arista del cubo es de 4 cm, ;qué volumen ocu-
pa la construcciéon?

" Un prisma cuadrangular y un cilindro tienen la
misma altura, 13 cm. El diametro de la base del
cilindro mide lo mismo que la arista de la base
del prisma, 7 cm. ;Cudl tiene mayor area late-
ral? ;Cudl es la diferencia entre las areas?

inventa un problema

) Fijate en la imagen y en los datos. Inventa y
resuelve un problema con ellos.

(- Un contenedor de un almacén mide 1 dm3.
¢Cuantas cajas de 1cm? caben en éI?

A. 10 B. 100

C.1.000 D.10.000

{ Encada cubo de esta
figura cabe 1kl. Si se
necesita verter 50 ki,
scuantas cajas faltan?

A.20 B.22 C.24 D. 26

{ ' Una moneda de 1€ es un cilindro de 11, 6 mm
de radio y 2, 3 mm de altura aproximadamen-
te. Si apilamos 10 monedas de 1€, una encima

de la otra, ;cuales son las medidas de la figura
que resulta?

A Temmy23mm C.Nemmy2,3mm

B. Temmy23mm D. 1,6 mmy23mm

{0 Analia forma un gran cubo con 64 cubitos

w4 blancos. Una vez monado lo pinta de rojo.
¢Cudntos cubitos tienen todas sus caras rojas
al deshacer el gran cubo?

A.3 D.9

iTiene sentido?

(! Relleno dos recipientes, que tienen distinta
forma, con la misma cantidad de aguay ob-
servo que su volumen es igual.

.0 Cris vacia una botella de leche de 2 2 en un
recipiente cilindrico de 2 dm? de capacidad.

('} Para calcular el nimero de aristas de un te-
traedro, multiplico el nimero de caras, 4,

por el nimero de lados de cada una, 3, y di-
vido entre 2.
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cuarta parte 54 cuarta parte

2 x 1 36 \10,25 xf/ \:o,25
NG @

36x1,25=45 54 x2,25=1215

30 %125 ) 28 x 2,25 220 x1.25 84 x 2,25

----------------

.................

Tsax225 ¢ {76225 } 160 x 1,25 . 98x1,25

-----------------

€ Empareja en tu cuaderno cada operacion con su resultado.

200 x1,25 @ 160 x 2,25
180 % 1,25 {’ 360 “;., /W\i 250 | 100x225

120x2,25 270 288 x 1,25

€ En el comedor del colegio hay 120 botellas de yogur de fresay 86 de yo-

-...—-F'
gur natural. ;Cuantos litros de yogur de cada sabor hay en total? ”
@ smSaviadigital.com ey o

pRACTICA Utiliza esta estrategia de calculo mental.

stos matematicos

€ Caicula 34,12 x 0,5 con
tu calculadora silatecla

e /A qué cuerpo geométrico corresponde
este desarrollo plano? “
de la coma no funciona.

Organiza tus ideas

Cuerpos geométricos. Volimenes

poliedros

« poliedros regulares

tetraedro cubo octéedro dodecaedro icosaedro
« prisma « pirdamide

Volumen = Area de la base x altura Volumen = Area de la base x altura - 3

cuerpos redondos
« cilindro s CONO o osfera

Volumen =11 x r? x altura Volumen =1t x r? x altura - 3

1 Relaciona en tu cuaderno. rET—

- tetraedro | [ 8 caras ' ¢Qué superficie tiene el interior de la piscina?
== ‘ ¢Cuantos metros cubicos de agua caben?

f . 1 0N

-~ cubo | . 12 caras J

i_ octaedro \ [ 6 caras ]

4 3\ R

' dodecaedro | | Acaras ] 1

f - icosaedro J { 20 caras ! Vocabularlo matemético ............................. .

L

) Utiliza estas palabras para escribir una ora- :
0 Calcula el 4rea lateral y el volumen de un pris- ¢ cion con sentido matematico. :
ma pentagonal de 24 cm de lado de base, 5¢m
de apotema y 40 cm de altura. regular cara

@ smSaviadigital.com
{ VALORA LO APRENDIDO Comprueba lo que sabes en la autoevaluacion.
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